
DIARIO DE LOS DEBATES
PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE CHIHUAHUA

AÑO II II P.O. LXVII LEGISLATURA TOMO III NÚMERO 173

Sesión Ordinaria del Segundo Periodo Ordinario de la Sexagésima Séptima Legislatura, dentro del
segundo año de ejercicio constitucional, que se realiza de manera presencial en el Recinto Oficial del
Poder Legislativo, y en la modalidad de acceso remoto o virtual, la cual es celebrada el día 28 de abril
del 2023.

C O N T E N I D O

1.- Apertura de la sesión. 2.- Declaración del quorum. 3.- Orden del día. 4.- Decreto
de reconocimiento a la Diputada y Diputado Infantil 5.- Participación del Presidente de la
Comisión de Educación, Cultura Física y Deporte. 6.- Se levanta la sesión.

1.
APERTURA DE LA SESIÓN

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: [Hace sonar la campana]. Diputadas y
diputados, buen día.

Se abre la sesión.

Siendo las diez horas del día vein… con cuarenta
minutos del día 28 de abril del año 2023.

Damos inicio a los trabajos de la sesión del
Segundo Periodo Ordinario, dentro del segundo
año de ejercicio constitucional…

Le pido a mis compañeras y compañeros diputados
guarden silencio para continuar la sesión.

Que se realiza de manera presencial en el Recinto
Legislativo y en la modalidad de acceso remoto
o virtual, de conformidad con lo dispuesto por los
artículos 7 y 75, fracción XXII de la Ley Orgánica
del Poder Legislativo del Estado y demás preceptos
aplicables.

2.
DECLARACIÓN DEL QUORUM

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Pre-
sidenta.- MORENA: Con el objeto de verificar
la existencia del quorum, solicito a la Primera
Secretaria, lleve a cabo el registro de la asistencia
para que las y los diputados confirmen su presencia.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,

Primera Secretaria.-P.A.N.: Con su permiso,
Diputada Presidenta.

Procedo con el registro de asistencia para esta
sesión.

Diputadas y diputados, ya se encuentra abierto el
sistema electrónico de asistencia.

Se cierra el sistema electrónico de asistencia.

Le informo a la Presidencia que se encuentran
presentes 29 diputadas y diputados.

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Gracias, Diputada Secretaria.

Por tanto, se declara la existencia del quorum, por
lo que todos los acuerdos que se tomen tendrán
plena validez legal.

3.
ORDEN DEL DÍA

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: A continuación, me voy a permitir
dar la lectura al

orden del día

I.- Lista de presentes.

II.- Lec… lectura del Decreto número 242/02,
mediante el cual se crea e instituye un homenaje a
la niña y al niño y a la educación cívica, denominada
”Diputada y Diputado infantil por un día”.

Terce…
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III.- Participación del Diputado Óscar Daniel Avitia
Arellanes, presidente de la Comisión de Educación,
Cultura Física y Deporte.

IV.- Clautu… clausura de la sesión.

Chihuahua, Chihuahua; a 28 de abril de 2023.

Solicito a la Segunda Secretaria, tome la votación
respecto del contenido del orden del día e informe
el resultado.

- La C. Dip. Ana Georgina Zapata Lucero,
Segunda Secretaria.- P.R.I.: Con gusto, Diputada
Presidenta.

Por instrucciones de la Presidencia procederemos
a la votación respecto al contenido de la orden
del día, favor de expresar el sentido de su voto
levantando la mano en señal de aprobación.

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Gracias, Diputada Secretaria.

- La C. Dip. Ana Georgina Zapata Lucero,
Segunda Secretaria.- P.R.I.: Informo a la
Presidencia que las y los diputados nos hemos
manifestado a favor de la Orden del día. Gracias.

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Gracias, Diputada Secretaria.

Se aprueba el orden del día.

Queremos dar la más cordial bienvenida a
los invitados distinguidos, en primer término a
la Licenciada Yanko Duran Prieto, Consejera
presidenta del Instituto Estatal Electoral y
recientemen… y recientemente electa presidenta
de la Asociación de Instituciones Electorales de las
Entidades Federativas.

Bienvenida Licenciado Yanko.

[Aplausos].

Al Maestro Luis Eduardo Gutiérrez Ruiz, Consejero
del Instituto Estatal Electoral.

[Aplausos].

A la Maestra Frida Libertad Lizcano Ramírez,

Consejera del Instituto Estatal Electoral.

[Aplausos].

A la Profesora Guadalupe Silvia Rueda, represen-
tante de la Sección VIII de Educación.

[Aplausos].

Y por supuesto, los padres y madres de familia que
hoy nos acompañan.

[Aplausos].

4.
DECRETO QUE INSTITUYE HOMENAJE

DENOMINADO DIPUTADA Y
DIPUTADO INFANTIL

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: A continuación, solicito a la Primera
Secretaria dé lectura, en su parte conducente, al
Decreto número 240/02, mediante el cual se crea
e instituye un homenaje a la niña y al niño y a la
educación cívica, denominado ”Diputada y Diputado
Infantil por un día”.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.-P.A.N.: Con su permiso,
Diputada Presidenta.

Decreto 240/02

La Sexagésima Legislatura del Honorable Congreso
del Estado Libre y Soberano de Chihuahua, reunida
en su Segundo Periodo Ordinario de Sesiones
dentro de su primer año de ejercicio constitucional,

DECRETA:

El Gobierno del Estado y el Honorable Congreso
del Estado de Chihuahua, a través de la Secretaría
de Educación y Deporte y de las Comisiones
de Educación, Cultura, Física y Deporte y de
Participación Ciudadana y Asuntos Electorales,
respectivamente, crean e instituyen un homenaje
a la niña y al niño y a la educación cívica,
denominado Diputada y Diputado Infantil por un
día, cuyo evento deberá realizarse anualmente en
sesión del Honorable Congreso del Estado, previa
al día 30 de abril de cada año, siendo esta manera
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presencial o por medio de acceso remoto o virtual,
pudiendo participar los alumnos y alumnas que
cursen el sexto grado de su educación primaria
en escuelas públicas y privadas de la entidad y que
no se encuentren concursando en otro evento para
presidente municipal, regidor, síndico, presidente
del tribunal superior de justicia o gobernador del
estado por un día.

Las y los 33 diputadas y diputados infantiles, por
un día, propietarios o suplentes, en su caso,
participarán en sesión del Honorable Congreso del
Estado, la cual, de acuerdo a las condiciones
de seguridad sanitaria, pueda ser de manera
presencial o a través de vía remota o virtual, en la
que el o la presidenta pasará lista de las niñas y los
niños diputados presentes en orden y señalamiento
del distrito de procedencia.

Acto seguido, se entonará el Himno Nacional
para posteriormente conceder la palabra a cada
uno de las y los niños diputados infantiles, a
fin de que en un tiempo no mayor de tres
minutos expongan en Tribuna o de manera virtual,
plante… planteamientos relativos a una situación
o problemática que aje… que aqueja a nuestro
Estado.

Una vez concluida las participaciones, se entonará
el Himno del Estado de Chihuahua.

Es cuanto, Diputada Presidenta.

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Muchas gracias, Diputada.

5.
PARTICIPACIÓN DEL
PRESIDENTE DE LA

COMISIÓN DE EDUCACIÓN,
CULTURA FÍSICA Y DEPORTE

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: En seguida, se concede el uso de la
palabra al Diputado Óscar Daniel Avitia Arellanes,
Presidente de la Comisión de Educación, Cultura
Física y Deporte.

- El C. Dip. Óscar Daniel Avitia Arellanes.-

MORENA: Con el permiso de… de la Presidencia y
de todas y de todos los que integran esta Honorable
Legislatura.

Le damos la más cordial de las bienvenidas a
nuestras niñas, a nuestros niños, quienes son
los diputados y las diputadas infantiles, un fuerte
aplauso, por favor, a nuestros…

[Aplausos].

De igual manera, agradecemos enormemente y lo
recibimos con mucho gusto a sus familiares, a sus
papás, a sus mamás, a sus hermanos, a sus tíos, a
sus abuelitos, a quienes les acompañan también les
damos la más cordial de la bienvenida, a nombre
de los 33 diputadas y diputados de esta Legislatura.

[Aplausos].

Estamos aquí nuevamente complacidos, un año
más, de recibir una nueva generación de niños y
niñas que habrán de participar hoy con sus voces,
sus opiniones y con su visión, la visión más pura,
más honesta, porque el mundo no engaña a los
ojos de los niños, porque el mundo en los adultos
lo percibimos como es y lo aceptamos justificándolo,
ellos lo ven como debería ser y no le perdonan que
sea menor que sus sueños.

Hoy vamos a ser afortunados testigos de las
palabras del presente y del futuro, de quienes
disfrutarán la sombra de los árboles cuyas semillas
hoy plantamos, de quienes habrán de corregir
los errores que hoy cometemos, esta es nuestra
obligación moral el día de hoy y si somos prudentes,
habremos de escuchar atentos y con respeto lo que
el futuro nos quiera decir, nos quiera advertir y nos
quiera recordar nuestra responsabilidad de velar
por el desarrollo equilibrado de este mundo, por la
justicia y el respeto de los derechos humanos, por
el cuidado del medio ambiente, por la perseveración
de la cultura y la diversidad, por el amor y la
fraternidad de nuestros pueblos.

En esta nueva edición del Homenaje a la Niñez,
denominado Diputado y Diputada Infantil por un
día, que nos permite recibir a 33 niñas y niños
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de todos los rincones de nuestra Entidad, que
resultaron insaculados de entre 1754 estudiantes
y que tienen hoy la responsabilidad de venir a
dar voz a la niñez ante esta alta Tribuna, y con
ello agradezco al Instituto Estatal Electoral, a su
Presidenta, la Licenciada Yanko Durán Prieto, por
el trabajo realizado y por las facilidades para que
este evento tenga el éxito que hoy está teniendo.
Gracias, Licenciada.

[Aplausos].

A nombre de mis compañeras y compañeros inte-
grantes de las Comisiones Unidas de Educación,
Cultura, Física y Deporte y Participación Ciudadana
y Asuntos Electorales, a quienes agradezco todo su
apoyo para poder llevar a cabo esta nueva edición
y a las demás y los demás integrantes de esta
Honorable Legislatura que dejando atrás colores y
posturas políticas, siempre nos unimos para cele-
brar esta ceremonia, esta importante misión cuya
logística exige tanto, porque tanto vale la pena.

Informarles a quienes nos acompañan en esta
Legislatura, todas y todos los integrantes quienes
la integran trabajamos por garantizar los derechos
de las niñas, los niños, los adolescentes, porque
estamos todas y todos sumamente comprometidos
con el Chihuahua que queremos, que soñamos y
que anhelamos.

Cabe, por supuesto, agradecer a las maestras y
los maestros de nuestro Estado por su encomienda
de forjar estos jóvenes estudiantes, inscribirlos e
impulsarlos para estar el día de hoy aquí y por
supuesto, las madres a sus padres, a sus abuelas,
sus abuelos tutores que hoy los acompañan, que
hoy los respaldan estos niños son el reflejo de lo
que ustedes han logrado, porque un niño amado
hoy difundirá el amor de mañana.

Por eso les decimos a estas niñas y a estos niños
que hoy nos honran con su participación, que su
voz es importante, que su voz es necesaria, que
sus ideas son valiosas y que sus sueños son la
esperanza del futuro, no le fallaremos y somos sus
aliados en la lucha por un mundo mejor.

¡Bienvenidos niñas y niños a la Casa del Pueblo de
Chihuahua!

Gracias.

[Aplausos].

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Muchas gracias, Diputado Óscar
Avitia. Muchas gracias.

De conformidad con lo dispuesto en el Decreto
anteriormente leído, el Congreso del Estado
celebrará el día de hoy la sesión en la cual se
llevará a cabo el evento denominado ”Diputada y
Diputado de Infantil por un Día” en su edición 2023.

Para tal efecto, invito a las y los legisladores para
que acompañemos a las y los diputados infantiles
en dicha sesión, ubicándonos en sus lugares para
ell… para ellos… que para ello se han dispuestos.

6.
SE LEVANTA LA SESIÓN

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Y habiéndose desahogado todos los
puntos del orden del día, se cita para el martes 2
de mayo a las once horas, en el Recinto Oficial del
Poder Legislativo, con el propósito de llevar a cabo
la sesión ordinaria.

Y siendo hoy las diez horas con cincuenta y cuatro
minutos del día 28 del año… de abril del año de
abri… del año 2023, se levanta la sesión.

Y les pido a mis compañeros acompañen a sus
niños.

[Hace sonar la campana].
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CONGRESO DEL ESTADO

MESA DIRECTIVA.

II AÑO EJERCICIO CONSTITUCIONAL.

II PERÍODO ORDINARIO.

Presidenta:

Dip. Adriana Terrazas Porras.

Vicepresidentes:

Dip. Edgar José Piñón Domínguez.

Dip. Rocio Guadalupe Sarmiento Rufino.

Secretarias:

Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez.

Dip. Ana Georgina Zapata Lucero.

Prosecretarios:

Dip. Rosa Isela Martínez Díaz.

Dip. Ivón Salazar Morales.

Dip. Andrea Daniela Flores Chacón.

Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz.
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